Экономика домашнего хозяйства – Основные статьи расходов 
Цель: формирование социально – бытовой  компетентности у воспитанников детского дома и подготовка их к самостоятельной жизни.

Задачи:
· Закрепить полученные знания на предыдущих занятиях по домашней экономике: домашняя экономика, основные виды источников дохода в семье, потребности -  ложные (неразумные) и рациональные (разумные);

· Изучить значение и необходимость расходов в семье
· Изучить основные статьи расходов;

· Формировать представления о социально – экономическом устройстве жизни, как условие нормальной жизнедеятельности.

Ход занятия:

1. Вводное слово. Любая семья имеет расходы, расходы неизбежны, т.к. человек нуждается в еде, одежде, жилье и т.д. В каждой семье «свои» расходы, но есть общие для всех и сегодня мы обсудим основные статьи расходов и постараемся определить семейный бюджет.
2. Но начнем мы с повторения предыдущей темы, ответьте на вопросы: 

· Что такое домашняя экономика? (Ответы детей: Домашняя экономика — это умение разобраться со своими потребностями, выбрать оптимальные, эффективные средства их удовлетворения, разумно организовать семейный труд, рассчитать расход денег и времени, быть в меру щедрым и скупым, знать цену трудовой копейки);

· Какие основные виды источников доходов в семье? (Ответы детей: источником дохода семьи могут служить зарплата членов семьи, пенсия, стипендия, государственные дотации (пособия, субсидия и др.))
· Что такое потребности и какие потребности бывают? (Ответы детей: Потребность — это осознанная необходимость иметь что-либо материальное или духовное; Существуют ложные (неразумные) и рациональные (разумные) потребности. Удовлетворение ложных потребностей не приносит пользы, а чаще дает вред. Это потребность в курении, алкоголе, чрезмерном употреблении сладкого и т.д.; Следует различать материальные и духовные потребности. К материальным относятся: потребность в еде, жилье, одежде. Они являются основой для всех других потребностей. К духовным относятся: потребность в культуре, общении, знаниях, искусстве).
3. Изучение нового материала. (Обсуждение).
· Сегодня на занятии попробуем спланировать основные расходы семьи. Заполнение таблицы

	Главные расходы
	Второстепенные расходы

	квартплата
	лекарства

	коммунальные услуги
	книги

	питание
	газеты, журналы

	транспортные расходы
	развлечения

	санитарно-гигиен. принадлежности
	 


· Все расходы семейного бюджета можно разделить на главные и второстепенные. 
К главным относятся квартплата. Сумма квартплаты вносится ежемесячно. Чем больше площадь квартиры, тем больше вы за неё заплатите.

· Следующий вид главных расходов – это коммунальные услуги. К ним относятся: плата за электроэнергию, капитальный ремонт, интернет, телевидение, сотовая связь и др.
· Одной из основных статей семейных расходов является питание, которое составляет от 1/2 до 1/3 всех доходов семьи. Сюда входит не только стандартная покупка продуктов питания, но и расходы на питание вне дома.
· Вопрос: что можно отнести к расходам на питание вне дома? (Питание в школе ребёнка, питание в кафе, в поездке и др.)

· Транспортные расходы: поездка в городском транспорте до места работы, учебы.  Что можно сделать для экономии на транспортных расходах? (Купить проездной билет);
· Санитарно-гигиенические принадлежности: бытовая химия и средства личной гигиены;
· К второстепенным расходам можно отнести расходы на покупку лекарств, книг, газет и журналов, на развлечения.

· Упражнение. Залогом успеха в деле планирования семейных расходов является их учёт. Для удобства многие заводят “Тетради ведения домашнего хозяйства”. Мы сегодня попробуем  заполнить такую «таблицу»: семья состоит из трех человек. 
	Доходы
	Доход отца 40 000 руб. в месяц, мать 25 000 руб. в месяц, дочь стипендия 2500 руб. в месяц.

	Общий бюджет семьи 
	67 500 руб. в месяц

	Основные расходы
	Квартплата - 5000 руб. в месяц, коммунальные услуги (электричество, капитальный ремонт, интернет, телевидение, сотовая связь) – 3000 руб. в месяц, питание: 30 000 руб. в месяц, санитарно – гигиенические принадлежности: 1500 руб. в месяц, транспортные расходы: 2500 руб. в месяц, лекарства: 2000 руб. в месяц

	Общая сумма расходов 
	44 000 руб. в месяц

	Остаток
	23 500 руб.


Из таблицы видно, что доходы в семье превышают расходы – избыточный семейный бюджет, но есть дефицитный бюджет – расходы превышаю доходы и сбалансированный – доходы равны расходам. 

Остаток в семье 25 500 руб. в месяц. Вопрос: каким образом семья может ими распорядится (Ответы детей: развлечения, поездки,  дополнительные покупки (бытовая техника) и т.д.).
Для самостоятельной работы детям предлагается вариант, в котором у дочери нет стипендии (школьница) и расходы на питании увеличены на 3000 руб. (питание в школе). После окончания обсудить с воспитанниками: какая сумма остается на «остатке» (18 000 руб. в месяц) и при наличии такой суммы, как лучше распорядится деньгами: н/п отложить покупку бытовой техники до лета (когда дочь будет на каникулах) и можно сэкономить на расходах на питании и т.д.
4. Закрепление материала. Вопросы: О чем говорили на занятии? Что нового узнали?  Где пригодятся эти знания? 

Воспитанникам предлагается поучаствовать в викторине для закрепления понятий. Воспитанники разбиваются на 2 группы. За каждый правильный ответ группа получает фишку, группа, которая наберет больше всего фишек – победитель. 

Вопросы для викторины:
· Если в семье доходы равны расходам – это…. (сбалансированный семейный бюджет);

· Найдите лишнее слово: квартплата, лекарства, поездка, пенсия, книги (пенсия);

· Если в семье доходы превышают расходы – это…. (избыточный семейный бюджет);

· Потребности бывают…….(ложные (неразумные) и рациональные (разумные) потребности, а также материальные и духовные);
· Найдите лишнее слово: пенсия, зарплата, налоги, субсидии, стипендия (налоги);
· Если в семье расходы превышают доходы – это ….(дефицитный бюджет);

· Посчитайте семейный бюджет семьи: зарплата отца – 30 000 руб. в месяц, зарплата матери – 15 000 руб. в месяц, пенсия бабушки – 9 000 руб. в месяц, стипендия сына 1500 руб. в месяц (55 500 руб. в месяц);

· Определите какой семейный бюджет в семье (избыточный, дефицитный, сбалансированный), при наличии след расходов: квартплата – 7000 руб. в месяц, коммунальные услуги – 3000 руб. в месяц, транспортные расходы – 4000 руб. в месяц, лекарства – 3 000 руб. в месяц, газеты, журналы – 500 руб. в месяц, санитарно – гигиенические принадлежности – 1000 руб. в месяц(избыточный семейный бюджет, доходы превышают расходы).
Окончание викторины. Пожелания в конце занятия: «Важно не то, сколько ты зарабатываешь, а на что тратишь» 
Результаты:

· Закреплены знания, полученные на предыдущих занятиях по домашней экономике: домашняя экономика, основные виды источников дохода в семье, потребности -  ложные (неразумные) и рациональные (разумные);

· Воспитанники ознакомлены с основными статьями расходов в семье;

· Изучены значения и необходимость расходов в семье;

· У воспитанников формируются представления о социально – экономическом устройстве жизни. 
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